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Petr Stehlík

Bosna v chorvatských 
národně-integračních 
ideologiích 19. století

Masarykova univerzita 
Brno, 2013., 217 str.

osvrti i prikazi

U nakladi Filozofskoga fakulteta Masaryko-
va sveučilišta u Brnu na češkome je jeziku 
izdana nadopunjena doktorska disertacija 
uglednoga znanstvenika Mgr. Petra Stehlí-
ka, Ph.D.1 pod nazivom Bosna u hrvatskim 
nacionalno-integracijskim ideologijama 19. 
stoljeća. 

Bosna je od početka formiranja moder-
nih južnoslavenskih naroda pa sve do raspa-
da Jugoslavije bila predmetom interesa svih 
generacija hrvatskih političara i ideologa. 
Autorova je namjera opisati položaj i ulogu 
Bosne i njezinih stanovnika u nacionalno-in-
tegracijskim i državotvornim koncepci ja-
ma čelnih hrvatskih nacionalnih ideologa 
19. stoljeća, odnosno u tri ideološka susta-
va: ilirizmu, izvornome jugoslavizmu Franje 
Račkoga i Josipa Jurja Strossmayera i izvor-
nome pravaštvu Ante Starčevića i Eugena 
Kvaternika.

1  Mgr. Petr Stehlík, Ph.D. (4. 4. 1978.), diplomirao je kro-
atistiku, anglistiku i makedonistiku, doktorirao je povi-
jest na Filozofskome fakultetu Masarykova sveučilišta 
u Brnu. Predaje južnoslavenske književnosti, kulturu i 
povijest na Odsjeku za slavistiku Filozofskoga fakulteta 
Masarykova sveučilišta u Brnu. Izvanjski je suradnik br-
njanske podružnice Instituta za povijest Akademije zna-
nosti Republike Češke (Povijest Balkana).

U uvodu autor upoznaje čitatelja s pro-
blematikom, objašnjava ključne pojmove i 
pregledno objašnjava metodološki postu-
pak. Autor vremenski ograničava svoj rad 
na razdoblje od 1832. godine, kada je izdan 
prvi hrvatski politički spis Janka Draškovi-
ća, do 1878. godine, kada je Austro-Ugar-
ska okupirala Bosnu i Hercegovinu. Autor se 
oslanja na relevantnu stručnu literaturu, pri-
je svega na radove istaknute hrvatske povje-
sničarke Mirjane Gross. Izvornu građu rada 
čine onodobni programski spisi, brošure, no-
vinski članci, izjave ili govori političkoga ka-
raktera, u nekim dijelovima dopunjeni i ko-
respondencijom, a značajno je i to što autor 
analizira književna djela jer u njima se mogu 
pronaći otvoreniji pogledi na Bosnu:

Naime imajući u vidu postojanje cenzure, 
kojoj su u prvome redu bili podložni tek-
s tovi političkoga karaktera, ondašnji su 
književnici, političari i ideolozi svoje po-
glede na Bosnu, Bosance i rješenje istočno-
ga pitanja nerijetko izražavali otvorenije i 
potpunije upravo u pjesmama, novelama 
i putopisima. (str. 198) 

Knjiga se sastoji od 14 poglavlja, a tema 
se obrađuje od 2. i 8. poglavlja. Srž rada čine 
treće, sedmo i osmo poglavlje, u kojima au-
tor obrađuje pojedine nacionalno-integra-
cijske ideologije. Ova su poglavlja podijelje-
na na dvije međusobno povezane cjeline. U 

Kristýna 
Rygolová
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prvoj cjelini autor svaku pojedinu ideologiju 
općenito karakterizira, a u drugoj detaljno, 
na temelju izvora, analizira bosansku proble-
matiku. U četvrtome, petome i šestome po-
glavlju obrađuju se povijesna razdoblja u ko-
jima je bio pojačan interes hrvatske politike 
za Bosnu. Autor pojašnjava politiku koju su 
prema njoj provodile ili deklarirale instituci-
je i predstavnici hrvatske samouprave. 

U drugome poglavlju autor razmatra sta-
lešku ideologiju obrane autonomnih pra-
va Trojedne Kraljevine Hrvatske, Slavonije i 
Dalmacije, tradiciju hrvatskoga renesansnog 
i baroknog slavizma te prvi moderni pro-
gramski spis hrvatske politike, čiji je autor 
Janko Drašković. Poznavanje ovih povijesno-
političkih te idejnih polazišta autor smatra 
nužnim za razumijevanje istraživane građe.

Treće je poglavlje posvećeno nacionalno-
integracijskoj ideologiji ilirizma. U vlastitoj 
analizi autor, pak, analizira identitet Bosne i 
njezinih stanovnika u ideologiji ilirizma, pu-
topis Pogled u Bosnu sljedbenika ilirizma Ma-
tije Mažuranića, koji je u svome djelu opisao 
do tada hrvatskomu čitatelju nepoznatu bo-
sansku svakodnevicu te pogled iliraca na bo-
sanske muslimane.

U četvrtome poglavlju autor daje prikaz 
Bosne u hrvatskoj politici 40-ih godina 19. 
stoljeća. U sklopu poglavlja autor razmatra 
memorandum Varaždinske županije iz 1842. 
godine, koji je sastavio značajni predstavnik 
Ilirske stranke barun Metel Ožegović, nada-
lje, tajnu politiku Ljudevita Gaja koju je vo-
dio 30-ih godina 19. stoljeća te revolucionar-
ne godine, 1848. – 1849., kada je nakon pada 
Metternichova apsolutizma ponovo poja-
čan interes hrvatskih političara za Bosnu.

Peto je poglavlje posvećeno 50-im godi-
nama 19. stoljeća, kada su se u Hrvatskoj kri-
stalizirale nove nacionalno-integracijske ide-
ologije. U prvome potpoglavlju autor raz-

matra putopis Putovanje po Bosni Ivana Ku-
kuljevića Sakcinskog, u kojem je predstavljen 
nacionalnopolitički program prema Bosni te 
se bavi pogledom na Bosnu u hrvatskoj knji-
ževnosti u 50-im godinama. Hrvatske nacio-
nalno-političke koncepcije druge polovice 
19. stoljeća nastajale su u interakciji sa srp-
skim koncepcijama pa autor u potpoglav-
ljima ukratko prikazuje položaj Bosne u ta-
dašnjoj srpskoj politici te poimanje srpsko-
ga nacionalnog identiteta. Prikazuju se po-
gledi Dositeja Obradovića i Vuka Stefanovi-
ća Karadžića te se analizira spis Načertanije 
Ilije Garašanina.

U šestome su poglavlju ukratko opisani 
povijesni događaji druge polovice 19. stolje-
ća koji su imali utjecaj na formiranje novih 
na cionalno-integracijskih ideologija, kon-
cep cija hrvatskoga državnog prava te po jam 
hr vatskoga političkog naroda. 

U sedmome se poglavlju razmatra izvor-
ni jugoslavizam Franje Račkoga i Josipa Jurja 
Strossmayera koji se nadovezuje na ilirizam 
u drugoj polovici 19. stoljeća. Autor analizi-
ra dominatne aspekte bosanske problemati-
ke u djelima F. Račkog i J. J. Strossmayera, raz-
matra i ističe važnu ulogu koju je ideologem 
o Hrvatskoj kao predziđu kršćanstva (ante-
murale christianitatis) imao kod ideologa ju-
goslavizma u pogledu rješavanja istočnoga 
pitanja.

Osmo je poglavlje posvećeno ideologiji 
izvornoga pravaštva Ante Starčevića i Euge-
na Kvaternika koji su se bosanskom proble-
matikom bavili u okviru rješavanja istočnoga 
pitanja. Bosna je u ideologiji pravaštva zau zi-
mala ključno mjesto jer je trebala predstav-
ljati geografsku jezgru buduće hrvatske dr-
žave. Autor analizira u zasebnim potpoglav-
ljima poglede E. Kvaternika i A. Starčevića 
na rješenje istočnoga pitanja te u zadnjem 
potpoglavlju razmatra pogled Ante Starče-
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vi ća na bosanske muslimane, koje je sma-
trao privilegiranim pripadnicima hrvatsko-
ga naroda. 

Na kraju knjige nalaze se zaključak na 
češkom jeziku i sažetak na engleskom i hr-
vatskom jeziku, zatim popis literature i kaza-
lo imena. Knjiga je obogaćena slikama čelnih 
predstavnika pojedinih nacionalno-integra-
cijskih ideologija. 

Knjiga Bosna u hrvatskim nacionalno-in-
tegracijskim ideologijama 19. stoljeća pred-
stavlja pionirsko djelo jer se do sada ni u hr-
vatskoj sredini nije pojavilo djelo koje iz po-
vijesne perspektive te na osnovi kompara-
tivne analize onovremenih izvora analizira 
položaj i ulogu Bosne u hrvatskim nacio-
nalno-političkim koncepcijama. Ova bi knji-
ga stoga zasigurno trebala biti prevedena na 
hrvatski jezik i izdana u Hrvatskoj.

Kristýna Rygolová

Mediteran. Putopisne kronike

S portugalskoga prevela Tanja Tarbuk 
Urednik Ivica Matičević

Ex libris 
Zagreb, 2014.

osvrti i prikazi

Mediteran – putopis koristan i 
suvremenomu Hrvatu

U listopadu 2014. u nakladi Ex libris i prije-
vodu Tanje Tarbuk na 159 stranica tiskana 
je knjiga Mediteran. Putopisne kronike, ko-
joj je autor Portugalac Gustavo de Matos 
Sequeira (1880. – 1962.). Očita sličnost iz-
među imena portugalskoga pisca, novinara 
i političara De Matosa i njegova suvremeni-
ka, hrvatskoga književnika i putopisca An-
tuna Gustava Matoša, ponukala je izdavača 
na objavu knjige, znajući da će tako privu-
ći pažnju suvremenih čitatelja. Iako objavlje-
na 80 godina nakon originala, knjiga u mno-
gočemu može biti zanimljiva i hrvatskoj či-
tateljskoj publici, jer se autor krstareći 15 
dana Mediteranom, osim Italije, Malte, Grč-
ke i Crne Gore, divi i hrvatskim gradovima 
(u sklopu tadašnje Jugoslavije) duž obale. Pi-
sana je jednostavnim, lapidarnim stilom, a u 
isto vrijeme odaje pero iskusna i prokušana 
pisca, poznavatelja povijesti, kazališta i kul-
ture uopće. 

De Matos je svoje putovanje započeo da-
leke 1933. u Trstu, no putopisne kronike ne 
slijede u potpunosti kronološki tijek zbiva-
nja. Putovanje se odvija na dvama brodovi-


